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Plauener Widerstand

Bürgerforum Sozialkultur Plauen i. V.

Protestforum gegen den Verfall der Menschenwürde, der Gerechtigkeit und der Solidarität im Lande


Plauener Erklärung

Wir, die mündigen Bürger der Stadt Plauen, erklären an die Adresse der Politiker im Land:

Macht endlich Schluß mit dem grundgesetzwidrigen Abbau des Sozialstaates in Deutschland!

Die schamlose Zerstörung der Bürgerrechte durch AGENDA 2010 und die Hartz-Gesetze unter dem Vorwand sogenannter Globalisierung vernichtet zunehmend die Lebensgrundlagen der Bürger und gefährdet absehbar den sozialen Frieden im Land! Der sorglose Umgang der Politiker mit dem Schicksal und der Würde des Volkes macht uns zornig und stellt ihre Kompetenz als Volksvertreter in Frage. Wir fordern deshalb mit Nachdruck wirkliche Demokratie (Volksherrschaft) statt Vermögensherrschaft in Deutschland!

Wir fordern:

1. Gestaltung der Globalisierung 

durch die Öffnung der Gesellschaften (mittelfristig EU-weit und langfristig global) für ausgewogene Demokratie- und Sozialstandards. Die Angleichung des plebiszitären Elements (Volksbefragung) in Deutschland an europäisches Niveau.

2. Spart endlich an der Rüstung – denn Krieg ist Terror!

Wir wollen eine friedliche Gesellschaft und globale Gerechtigkeit statt militärische Vorherrschaft. Wir wollen keine EU-Armee, sondern ein Europa des Friedens. Wir fordern den sofortigen Rückzug deutscher Truppen von Auslandseinsätzen wie den Stopp aller Rüstungsprojekte mit Angriffscharakter. Wir sagen NEIN zur Aufrüstungsverpflichtung im EU-Verfassungsentwurf! Von europäischem Boden darf kein Krieg mehr ausgehen! 

3. Eine Sozialcharta für Deutschland

die Armut beseitigt, Kinder- und Altersarmut völlig ausschließt und so die verbriefte Würde seiner Bürger garantiert. Wir fordern sofortige Angleichung der Löhne, Gehälter und Arbeitsbedingungen in Ostdeutschland an gesamtdeutsches Niveau! Wir fordern Arbeit statt Unterhalt!

Das heißt:

· gerechte Verteilung der Arbeit durch Verkürzung der durchschnittlichen Arbeitszeit bei vollem Lohnausgleich,

· Garantie gesetzlicher Mindestlöhne und leistungsgerechte Entlohnung unabhängig vom Geschlecht, welche mittelfristig EU-weit umzusetzen sind,

· Einführung eines gesetzlich garantierten Grundeinkommens (Bürgergeld), das ein Leben in Würde ermöglicht, und einer Bürgerversicherung für alle,

· ein an Mindestlöhne gekoppeltes Auftragsvergabegesetz,

· einkommensunabhängiges Kindergeld sowie kostenloser Zugang zur Kinderbetreuung und zum Bildungswesen,

· kostenfreier Zugang zur medizinischen Grundversorgung.

4. Steuergerechtigkeit 

nach finanzieller Leistungsfähigkeit durch die solidarische Einfachsteuer, die alle Einnahmen versteuert und sogenannte Schlupflöcher schließt. Wir fordern eine wesentliche Entlastung unterer Einkommen durch die deutliche Anhebung des Steuer-Grundfreibetrages!

Wir fordern mit Nachdruck:

· Weg mit Hartz IV und den sogenannten Billig-Jobs,

· Volksentscheid zur EU-Verfassung in Deutschland,

· Öffentliche Gesetzgebung in Brüssel (Bolkestein) und 

· Offenlegung der Nebeneinkünfte von Politikern aller Parlamentsebenen!
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